ĐỘC QUYỀN HOÀN TOÀN – NGUYÊN NHÂN - ĐẶC ĐIỂM VÀ TỔN THẤT XÃ HỘI CỦA ĐỘC QUYỀN

1. Nguyên nhân dẫn đến độc quyền 

Bản quyền: Doanh nghiệp có thể giành được vị trí độc quyền nhờ chế độ bảo vệ bản quyền. Độc quyền về nhãn hiệu hàng hoá, kiểu dáng công nghiệp và giải pháp kỹ thuật trong suốt thời gian có hiệu lực của chế độ bảo vệ độc quyền    

Sự kiểm soát các yếu tố đầu vào: Doanh nghiệp có thể giành được vị trí độc quyền khi nó kiểm soát toàn bộ các yếu tố đầu vào cơ bản để sản xuất ra một sản phẩm nào đó 

Do quy định của Chính phủ: một doanh nghiệp được nhà nước cấp giấy phép kinh doanh một sản phẩm nào đó

Do tính kinh tế nhờ quy mô: Một doanh nghiệp càng mở rộng quy mô sản xuất thì chi phí sản xuất giảm, sẽ loại bỏ đối thủ cạnh tranh và trở nên độc quyền  

2. Đặc điểm 

Chỉ có một người bán cho nhiều người mua, nên người bán có thể ảnh hưởng đến giá bán bằng cách điều chỉnh lượng sản phẩm cung ứng 

Sản phẩm là độc nhất, không có hàng thay thế 

Trong thị trường độc quyền lối gia nhập vào ngành hoàn toàn bị ngăn cản. Các rào cản có thể là: luật định, kinh tế, tự nhiên…

3. Tổn thất của xã hội do độc quyền tạo ra 

Trong thị trường cạnh tranh hoàn hảo, doanh nghiệp đặt giá P = MC đảm bảo mức sản lượng đầu ra tối ưu cho xã hội. Nhưng trong độc quyền, doanh nghiệp đặt giá cao hơn chi phí biên P>MC, mức sản lượng này chưa tối ưu hoá cho xã hội. Như vậy, sức mạnh độc quyền đưa đến kết quả là giá bán sản phẩm cao hơn chi phí cận biên và sản lượng thấp hơn sản lượng tối ưu hoá xã hội. Từ đó gây tổn thất đối với xã hội.

Các nhà kinh tế lý giải về sự chống đối thứ hai đối với độc quyền là sự méo mó trong việc phân phối các nguồn lực. Tình trạng độc quyền hạn chế sản lượng để tối đa hoá lợi nhuận. Sự chênh lệch giữa giá và chi phí biên ở mức tối đa hoá lợi nhuận của độc quyền phản ánh người tiêu dùng phải trả giá cho một đơn vị đầu ra cao hơn chi phí để sản xuẩt nó. 

Đồ thị dưới đây phản ánh đầu ra được sản xuất trong thị trường cạnh tranh hoàn hảo và đầu ra trong độc quyền. Trên đồ thị sản lượng của cạnh tranh hoàn hảo là Q*, ở đó P = MC với giá là P*. Độc quyền cung ứng ở sản lượng Q** mà ở đó MR = MC, giá người tiêu dùng phải trả là P **. Điều này sẽ gây ra một sự phân phối về nguồn lực. Chi phí cho đầu vào sản xuất biểu hiện ở diện tích AEQ*Q ** được chuyển để sản xuất hàng hoá khác. Thặng dư tiêu dùng biểu diễn ở diện tích P**BAP* được chuyển vào lợi nhuận của độc quyền. Tổn thất của xã hội do độc quyền là diện tích ABE
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